

REDACCION
Calle de San Juan, 46. - Teléfono 504
ADMINISTRACION
Nuestra Señora del Carmen, 3, 4
PRECIOS DE SUSCRIPCION
Región. . . . . 2 pesetas al mes
Fuera de la región. . . . . 3
Número suelto. . . . . 10 céntimos
Anuncios y comunicaciones a precios convencionales.

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay periodismo.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

LAS PALABRAS Y LOS HECHOS

Es bastante común decir, y acaso también lo he escrito yo muchas veces, que la política y la lógica andan siempre a trastazo limpio, riñendo desafortunadamente como encarnizados enemigos. Y hay que reconocer que las apariencias y los hechos externos que llegan a conocimiento de todos, justifican la afirmación.

Sin embargo, no es exacta, no puede serlo. La política es algo que tiene realidad, y vida; y una política sin lógica, no podría estar en pie, sino fugazmente y como negación de todas las leyes de la biología.

Recientemente, en el discurso que pronunció ante las mayorías el jefe del Gobierno, casi bordeaba la burla, ya que no parece que se le haya concedido el don de manejar la ironía, al Sr. García Prieto, para poner en evidencia a aquellos elementos de prensa y de opinión que actuando a manera de buhos agoreros, profetizaron desventuras ministeriales, que no han tenido realidad.

Y el señor Marqués de Alhucemas «pio, felice triunfador Trajano» ante el Gobierno todo y las huestes concentradas declaraba que «desde que el mundo es mundo, y hay inteligencias o pactos políticos, no se había llegado a una unidad de pensamiento y de acción, a una compenetración de ideas y de sentimientos tan perfecta y tan elabada y maravillosa como esta de los siete colores o de las siete plagas de Egipto...»

Creo tener noción exacta de lo que sea el valor y la heroicidad en medio de las grandes batallas. El valor y la heroicidad son negaciones del instinto de la vida, y afirmaciones, consiguientemente, del deber, que va siempre en la honrosísima compañía del sacrificio y de la abnegación. Pues bien: cada día compruebo que los reyes del valor y de la heroicidad bien que en este caso derrochados para el mejor servicio del egoísmo, están en el campo de la política.

¡Porque cuidado que se necesita valor para decir delante de una muchedumbre bien enterada de lo contrario, o sea de que en el fondo de la concentración palpitan y bulen todas las rivalidades, todas las ambiciones, y todas las discordias, que la tal concentración constituye una poderosa unidad!

¡Cuidado que es valor, pongo por caso, el don Melquiades Alvarez diciendo a unos hombres que mejor que nadie saben que acaban de pes-

car el acta de Diputado en el río revuelto o en la charca inmunda de las suspensiones de los Ayuntamientos, de las destituciones de Alcaldes, de las actas amañadas, de las coacciones inauditas, en no pocos casos por los bajos expedientes del soborno, y de la corrupción; cuidado que es valor el de don Melquiades cuando dice delante de esos hombres que el poder recibido del Rey en precario, no se posee plenamente y con perfecto derecho sino después de ser otorgado por el pueblo en la contienda electoral.

¿Habrán podido dejar de asombrarse, por lo que aseguró el Sr. Marqués de Alhucemas, y de sonreírse y mirarse maliciosamente unos a otros por lo que dijo D. Melquiades, algunos de los senadores, y sobre todo el mayor número de los diputados que les escuchaban? ¿Se concibe que puede llegar tan lejos el más calificado historicismo?

Pero volviendo a lo de la lógica y la política: cuando aún no se habían perdido los ecos del discurso del presidente del Consejo se patentizaba la unidad de pensamiento y de acción del Gobierno con una crisis, que en vano se niega y que estérilmente, para ciertos fines se retrasa, pero que, aun cuando fuese conjurada por el momento no borraría las diferencias esenciales que en el orden de las ideas y en la conducta existen entre los ministros, con relación al problema de Marruecos; y en la hora misma en que el cinismo con formas de elocuencia hablaban de haber sido revalidada la posesión del poder por el pueblo, se sabe de presiones intolerables que se hacen para que prevalezcan los grandes robos electorales.

La lógica se impone y demuestra que un Gobierno en discordia, solo puede subsistir no haciendo nada; esto es, no gobernando; porque en cuanto trata alguno o algunos de sus componentes de gobernar, chocan con los otros; y demuestra también, que contra lo que ha dicho el Sr. Alvarez, aquí, en España, el poder lo otorga el Rey y quienes lo reciben graciosamente, como lo recibieron los concentrados, viven en precario en todo lo que cae fuera de la confianza real.

Debieran reconocerlo y no decir cosas que sí, por un lado, exceden a todo fingimiento, por otro demuestran injusto olvido y abominable ingratitude.

MIGUEL PEÑAFLORES.

Petición patriótica de España

El Mensaje de la Corona, que el Monarca acaba de leer ante las nuevas Cortes de la Nación, es un documento importante, porque en él y a grandes rasgos, se exponen algunos de los más urgentes problemas españoles y se anuncia que los Poderes públicos van a acometerlos y a presentar las soluciones que crean más oportunas.

Entre estos problemas se destacan los sanitarios, porque no puede continuar la presente situación.

El actual Director general de Sanidad ha dicho, no ha mucho: «Pues bien: una nación como la nuestra, que pierde medio millón de habitantes cada año, la mayor parte de ellos por causas fáciles de evitar; que tiene una «mortalidad» media del 23 por 1.000, mientras hay naciones civilizadas que solo pierden el 12 y hasta el 10, es una nación que, si no resuelve pronto su problema sanitario, va derecha a su decadencia orgánica y a su ruina económica y cultural.»

Alude luego el Dr. D. Manuel Martín Salazar al ejemplo de Cuba. Durante los tiempos de nuestra dominación, en la isla se registraba al año una mortalidad del 33 por 1.000. La intervención energética en extremo y

eminentemente práctica de los Estados Unidos, combatiendo sin descanso las enfermedades insulares, sobre todo el paludismo y la fiebre amarilla, y merced a una organización oficial y a una general propaganda sanitaria, se consiguió que en estos últimos años la mortalidad de Cuba ha descendido a la cifra ideal del 12 por 1.000, cifra que alcanzan también los países más civilizados de Europa, América y resto del mundo.

El contraste no puede ser más elocuente:

Cuba, con plan sanitario antiguo, 30 por 1.000 de mortalidad general.

Cuba, con moderno plan de sanidad, 12 por 1.000 de mortalidad general.

Podríamos dar otros ejemplos: el del Brasil, el de Siam y algunos más.

En mi obra «La mortalidad infantil y la demografía general en España» que en algunos aspectos comprende estadísticas desde 1895 a 1921, que no aparecen en ningún libro, ni aún en los oficiales, presento yo un resumen de la mortalidad general de España durante los 22 años de este siglo, que es así:

Muertos: 10.626.890 españoles en 22 años.

Es una mortalidad horrorosa e impropia y extremece leer los detalles.

Una de las principales causas de que doy en mi obra.

Una de las principales causas de

esta mortalidad nacional, que es anormal en el mundo entero, se debe a que los niños y niñas, en vez de vivir y desarrollarse, mueren prematuramente en unas proporciones que causan espanto.

Veamos otro nuevo testimonio elocuentísimo:

El Real Consejo de Sanidad del Reino, que preside el Sr. Ministro de la Gobernación, ha dicho, por voz del Vicepresidente, lo siguiente:

«Si yo pudiera hacerlo, cogería a nuestro Monarca D. Alfonso XIII y le llevaría a la Plaza de Castelar, me dirigiría a la gran fuente de la Cibele, a la estatua rogaría que se apartase un poco de su sitio, para que a su lado, allí, colocáramos a don Alfonso, y en rededor colocaría las figuras todas del Gobierno: y puestos en tan bello sitio, haría que por delante desfilaran esos «ejércitos de niños muertos» en un año (200.000 es la cifra) con los cuales cuatro cuerpos del ejército de 50.000 niños cada uno podrían formarse; es decir, en cinco años, un «millón de niños»: y cuando el desfile de batallones y batallones de tantas lindas criaturas ocupasen un día y otro tal vez entonces se diesen cuenta de la obra que con su abandono, con su ignorancia y con su desidia, están realizando, y sentirían las nobles ansias de aplicarle un eficaz y perdurable remedio.»

¿Saben los lectores cuantos niños y niñas han muerto durante este siglo en España? ¿Cuántos en el siglo pasado?

Una de las numerosas estadísticas de mi novísima obra da la cifra, que es aterradora. Hela aquí, como resumen de muchos cuadros numéricos. Siglo XX: 4.538.832 niños muertos en España.

No se conocen datos completos del siglo pasado, pero a juzgar por los cuadros de mi libro y los gráficos que presento en la obra, acaso no es exagerado decir que ha habido la siguiente mortalidad infantil.

Siglo XIX: En España, 20.000.000 de niñas y de niños muertos!

Es decir que durante el siglo pasado han bajado a la tumba, en España, unos 20.000.000 de infantes. Si no hubiera habido nacimientos, nuestro solar patrio habría quedado sin una sola persona.

Horrorizado el Gobierno, los centros oficiales, docentes, culturales, económicos, etc., de esta situación que no merece tener España, han ideado diversos planes de reconstitución, de algunos de los cuales se tratará en las Cortes. Existe otro plan, que va a llevarse a la práctica, muy pronto. Consiste en los llamados «seguros de maternidad y de enfermedad». Dicho más claramente, el Instituto Nacional de Previsión está organizando un servicio en virtud del cual a toda obrera se le dará un socorro en metálico y otros auxilios al ser madre.

El otro proyecto consiste en que el Estado va a abonar socorros a todos los obreros y obreras que caigan enfermos.

Van a ser miles y miles las madres y las obreras y obreros enfermos que recibirán socorros, para evitar los bochornos revelados en la estadística de mi obra.

Como este problema afecta a los 40.000 sanitarios de España (médicos, matronas, etc.) y a millones de hombres, mujeres, niños y niñas, es de desear y de creer que ante el beneficio general de todos los españoles de ambos sexos no habrá uno solo que no preste ayuda por lo menos moral y con sus entusiasmos y aplausos. La Patria pide a todos su colaboración.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

Manejos sectarios del señor Alba

Leemos en un colega de Barcelona: «Esta mañana intervino el ministro de Estado en un detalle de la fiesta

que ha de celebrarse mañana en honor de las tropas regulares que han venido de Ceuta.

Si nuestros informes son exactos —y en ese concepto los tenemos— el señor Alba se enteró por los periódicos de que uno de los festejos preparados era la celebración de una misa.

Sin duda al ministro de Estado se le puso por delante la idea de nuestra misión protectora en Africa; el concepto del protectorado y el respeto a las costumbres y conciencia de los marroquíes, y al tener en cuenta que las tropas en cuyo honor se celebra el acto de mañana son mahometanas pensó que había de repugnarle la concurrencia a un acto de una religión que no es la suya.

Para confirmar y confrontar los informes recibidos parece ser que el Sr. Alba fué esta mañana al Retiro y visitó el lugar donde ha de celebrarse mañana la entrega de la bandera, viendo que en efecto allí había preparado un altar con una cruz.

El ministro de Estado acudió a las autoridades militares organizadoras del acto y llamó la atención acerca de ese extremo, tratando de sugerirle la idea de que desistieran de la ceremonia religiosa o, por lo menos, se acordara que la concurrencia a ella fuera francamente voluntaria.

Tenemos entendido que las autoridades militares alegaron al ministro de Estado, en primer término, el precedente que existía, pues no era ésta la primera vez que las tropas indígenas marroquíes se les llevaba a misa.

Parece ser, también, que se alegó asimismo al señor Alba, que la disposición emanaba del ministro de la Guerra y era la última disposición del señor Alcalá Zamora antes de abandonar la cartera.

Sabemos también que el señor Alba ha insistido nuevamente, hasta el punto que todavía no se sabe si mañana se celebrará o no la misa de referencia.»

Gran carrera de autociclos del Real Moto Club de Cataluña

Trofeo Armangué

AÑO III

3 junio 1923.—Copa S. M. el Rey

CIRCUITO

TARRAGONA-VALLMOLL-SECUITA-TARRAGONA

La comisión organizadora, ha dado por terminado el plan de organización de servicios en el circuito y tribunas para la magna carrera internacional que el próximo día 3 de junio se celebrará en el circuito Tarragona Secuita Vallmoll, y después de examinado, puede muy bien decirse, que la organización no adolecerá de improvisación, por cuanto tiene previstos cuantos requisitos se consideren indispensables para el completo éxito.

Los controles forman legión; el número ascenderá a unos 150, que distribuidos por el circuito, podrán comunicarse por medio de señales de banderas: se ha dispuesto que los sitios que más adelante se señalarán se preste el servicio por socios del Real Moto Club, como prácticos y por considerar que son de más peligro y mayor responsabilidad; para ellos el orden de colocación será el siguiente: uno antes y otro después de las tribunas para comunicarse con don Joaquín Dalfau, jefe de controles; otro con ciclista militar en el viraje de la carretera de Castellón con la de Valls; otro con ciclista en el Mas de Bonet cerca el Puente del Diablo; otro con ciclista militar en el camino afluyente de Constantí; otro en el Puente del Codony; otro con ciclista, en el Puente del ferrocarril; otro, con ciclista en el camino de Gardells y Perafort; otro en viraje de Vallmoll; otro en lo alto de la sierra de Bugatell con ciclista militar; otro a la vuelta a vista del pueblo de Secuita con ciclista; otro en el viraje de Secuita con ciclista auxiliar; otro en el Mas de la Gorra

con ciclista; otro en el Mas de Pastó con ciclista; otro en el Mas de Morató con ciclista, y otro en el viraje del cementerio con ciclista.

Los ciclistas servirán para comunicar noticias urgentes al teléfono más próximo en dirección a la de los corredores.

Los controles llevarán dos banderas (diferentes colores), una para indicar precaución a los corredores y también para pedir auxilio al control más inmediato; en este caso marcando antes tres circunferencias y avisando con el silvato. La otra bandera sólo y únicamente deberán usarla para parar al corredor en caso de obstrucción de la carretera, tomando nota del número del coche o coches que suspendan la carrera, y tomando el tiempo de cada uno de ellos.

El control, bajo ningún concepto, deberá atravesar la carretera y deberá estar colocado a la derecha del circuito y fuera de la misma, evitando, los que les sea posible, estar en la cuneta.

En caso de accidente, lo primero que deberán hacer los controles es apartar de en medio de la carretera los accidentados y el coche, y en caso necesario, pedir auxilio a su control inmediato, y seguidamente por medio del ciclista dar aviso a la Cruz Roja más próxima para el auxilio de momento, y avisar también por medio del teléfono más próximo al coche de socorro para trasladar a los heridos; si éstos fueren leves, debe evitarse el llamar al coche y retenerlos hasta acabar la carrera.

También deberán dar aviso por teléfono a la Central de las Tribunas de cuanto haya ocurrido y su gravedad.

En cuanto a lo que tiene referencial con los corredores, deberán los controles dar aviso a la caseta de controles de las tribunas, cuyo servicio está encumbrado a los señores Joaquín Dalfau y José Casamitjana. En caso de que los corredores no guarden durante la carrera sus deberes, o sea, no dar paso cuando le sea pedido por el corredor que le sigue o cerralo al serle pedido paso o cualquier otro que el control crea no ser reglamentario, pasarán aviso por escrito al Jurado una vez terminada la carrera.

Muy plausibles son las medidas adoptadas por la Comisión organizadora, ya que este año, como no haya ocurrido en otro, la carrera presenta todo el cariz de una lucha internacional desesperante, dado el número de coches y los propósitos de no dejarse arrebatar el Trofeo y la Copa de S. M. el Rey.

Noticias oficiales de Barcelona hacen prever una concurrencia de espectadores exorbitante, al punto que el parque del Campo de Marte será reducido para colocar el número de coches que han pedido número para su colocación.

EN EL AYUNTAMIENTO

Anoche celebró sesión la Excelentísima Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde Sr. Mullerat y con asistencia de los concejales señores Miró, Prats, Salvadó, Cabré, Durán, Lomba, Vallhonrat, Alonso, Escofet, Arana, Rabadá, Gelabert, Artal, Lliteras, Segura, Masdeu, López y Alaix.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se leen las disposiciones publicadas en el «Boletín oficial» cuyo cumplimiento afectan al Ayuntamiento, de la cual resulta que la Mancomunidad señala a Tarragona en concepto de contingente provincial y demás gastos, la cantidad de 164.934,67 pesetas.

El señor Salvadó pide sea llamado a la primera reunión que celebre la Comisión de Hacienda.

Se aprueban sin discusión los dictámenes de la Comisión de Fomento a excepción del que se refiere a la desaparición de la valla provisional del solar de las calles de Orosio y Paz, el cual vuelve a la Comisión por no estar firmado por ningún regidor.

# BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

**CENTRAL: Apodaca, 24**

Teléfonos 40 y 515

**Caja Auxiliar:  
BOLSIN DE TARRAGONA**  
Rambla San Juan, 27, bajos

AGENCIAS en Arbós del Panadés, Morell y Torredembarra

**Negociamos todos los cupones vencimiento 1.º de junio próximo, cuyo líquido nos sea conocido**

El Banco además de otras operaciones corrientes, efectúa GIROS TELEGRAFICOS, libra CHEQUES, expide CARTAS DE CREDITO sobre todos los países y abre CUENTAS CORRIENTES a la vista con abono de intereses al 3 por 100 anual. Se encarga de la COMPRA y VENTA DE VALORES, cobro de DIVIDENDOS, CUPONES y TITULOS AMORTIZADOS.

SECCION DE CUENTAS DE AHORRO:

Libretas a la vista..... 3 1/2 por 100 anual.  
" a 6 meses..... 4 por 100 "  
" a un año..... 5 por 100 "

**Cámara acorazada con compartimientos de alquiler**

**Seguros de cambio y compra-venta al contado y a plazo de papel sobre el extranjero**

INSCRITO EN LA COMISARIA REGIA DE LA BANCA PRIVADA

Por la misma causa vuelve también a la Comisión otro dictamen referente a la concesión de una gratificación al contratista de la limpieza, siendo aprobados los restantes dictámenes de la misma Comisión.

El Sr. Cabré impugna el dictamen sobre saneamiento y aguas, fundándose en que los gastos calculados para el estudio de un proyecto de higienización de la ciudad excederán de las 8.000 pesetas consignadas.

Le contesta el Sr. Escofet, y después de intervenir los Sres. Rabada, Segura y Salvadó para demostrar la conveniencia y necesidad del proyecto y que existen las cantidades suficientes para las atenciones indicadas, es aprobado.

Se lee el dictamen de la Comisión de Festejos concediendo una subvención al R. M. C. de Cataluña y el voto particular del Sr. Arana.

Este concejal defiende el voto presentado haciendo resaltar la importancia de las carreras del «Trofeo Arimangüé» que ha de dar nombre, días de gloria y grandes beneficios a la ciudad. Opina que deben concederse 2.000 pesetas como premio y que el Ayuntamiento representará dignamente a la población si así lo hace.

El Sr. Cabré se opone. Empieza manifestando que es partidario también de las carreras las cuales, dice, han de beneficiar grandemente a Tarragona, pero hay que tener presente que el R. M. C. no pide un premio, sino una subvención, y a este extremo ha de atenderse la Corporación municipal. Por esta razón no puede adherirse al voto del Sr. Arana, cuya cantidad considera exigua atendida la importancia de las carreras. Entiende que el Ayuntamiento no puede conceder la subvención en metálico, pero en cambio ha de ser espléndido en el premio.

Le contesta el señor Aral ponderando la importancia de las próximas carreras, el gran número de coches inscritos y la generosidad de otras corporaciones que han votado nuevos créditos de los consignados, declarando que el Ayuntamiento representará un papel ridículo si no concede las dos mil pesetas.

El señor Durán anuncia que como buen tarraconense apoyará el voto del Sr. Arana. Censura al Sr. Cabré cuyas palabras juzga son una ironía y un escarnio para Tarragona.

El señor Segura dice que está fuera de duda que esas carreras han de dar días de gloria a Tarragona y que por tal motivo nadie puede oponerse a que se les preste todo el apoyo moral y material posible, cosa que ha hecho siempre el Ayuntamiento. Cree que es más propio conceder para el triunfador de las carreras un premio que sea una obra de arte (Uno del público: El del vestíbulo) y perpetuar el recuerdo del Ayuntamiento.

El Sr. Vallhonrat celebra que la Comisión de Hacienda se haya dado cuenta del estado precario de la caja municipal y recuerda que en las ca-

rreras se llevan gastadas más de cuarenta mil pesetas, como afirma el señor Cabré, con lo cual hubiera podido construirse parte de un grupo escolar (Sí, pero las escuelas se hunden y tienen que cerrarse), adosar una calle, etc., y añade que en lo sucesivo se procure restringir los gastos todo lo posible. Termina adhiriéndose al voto particular del Sr. Arana.

Intervienen nuevamente en la discusión los señores, Segura, Cabré, Masdeu y Rabada, acordándose, por fin, retirar el dictamen y aprobar en principio el voto particular con una enmienda del Sr. Segura en el sentido de que la cantidad concedida se invierta en la adquisición de una obra de arte, regalo del Ayuntamiento.

Puesta a votación la enmienda es rechazado por 14 votos contra 5, que son los de los señores Salvadó, Segura, Cabré, Prats y Miró.

Al rectificar el señor Arana leyó una lista de lo que le cuestan al Ayuntamiento las carreras desde el año 1921, que asciende a un total de 25.167 pesetas. (Faltan algunas secciones, como se dice ahora).

En este momento empiezan a marcharse el público y concejales amigos del deporte, dejándonos en el grave trance de soportar una *capèa* de los elocuentes regidores.

Se lee un dictamen designando los mercados central y del Puerto para la venta de carne de toro.

El Sr. Arana cree que solamente debe venderse en el central, a fin de que no exista preferencia entre uno y otro mercado.

El Sr. Segura entiende que siendo de igual calidad la carne de toro que la de buey puede autorizarse la venta indistintamente y en los mismos puestos que se vende ésta, sin temor a que haya engaño. Estima que es un asunto baladí y sin importancia para que ocupe la atención del Ayuntamiento.

Salen al redondel los Sres. Rabada, Prats, Arana y otros diestros; se capea con primer, se dan «pases» que el público silba, no faltan arriesgadas verónicas y comprometidas faenas, hasta que la «cuadrilla» acuerda depositar en el despacho del señor alcalde el difunto toro para que lo distribuya equitativamente.

La corrida duró una hora.

Otro dictamen proponiendo un nuevo procedimiento para la inspección de gallinas, nos retuvo media hora más en la mesa, siendo aprobado, no sin antes lamentarse el Sr. Segura de la frecuencia con que se revocan los acuerdos municipales.

**RUEGOS Y PREGUNTAS**

El Sr. Cabré pide se active el ensanche del camino del Angel, frente campo de deportes.

A las nueve y media abandonamos el salón de sesiones admirando la mansedumbre y resignación del público, que no se atrevió a pedir a la Empresa les devolviese la entrada, que bien lo merecía.

Hasta la próxima.

## LA FIESTA DEL DOMINGO ÚLTIMO

Anteayer tuvo lugar en diversas iglesias la primera comunión de niños y niñas.

Tan tierno acto se celebró en la parroquia de San Juan, comulgando por primera vez unos ochenta niños y niñas de aquella parroquia, predicando la plática preparatoria el señor ecónomo doctor Ramón Sabaté; en la iglesia de la Beneficencia, en los colegios de Jesús María, del Sagrado Corazón de la calle de Augusto, número 7, de las HH. Carmelitas de la calle Unión número 41, en las Hermanas Teresas de San José de la calle de Mar, y en San Miguel, donde comulgaron las niñas del colegio nacional de la calle de Caballeros núm. 2, que dirige doña Teresa Aznarez.

Las comunicaciones fueron todas ellas concurridísimas, acompañando a los niños en tan solemne acto los miembros de sus familias respectivas.

En la parroquia de San Francisco los «Pomells de Joventut» celebraron la comunión con extraordinaria concurrencia de jóvenes de ambos sexos, tocadas ellas con la típica «caputxeta». El altar, bellamente engalanado e iluminado, ofrecía un excelente golpe de vista.

Por la tarde en dichas iglesias se verificó el acto de la renovación de las promesas del bautismo y en algunos colegios tuvo lugar la fiesta de la conclusión del mes de María, con el ofrecimiento de las flores y recitación de poesías a la Virgen por las niñas.

Con los niños se congregaron también en las iglesias sus respectivas familias, de tal suerte que, a pesar de lo desapacible de la tarde, por doquiera se veían los niños con sus lazos y bandas, las niñas con sus albos vestiditos y sus velos y sus coronas, cruzar nuestras calles y dirigirse a las iglesias.

## BOLETIN OFICIAL

Las Alcaldías de Bargará, Pradell, Bellmunt, Vandellós, San Vicente, Alforja y Cabra publican la relación de los individuos que forman parte de las Juntas municipales.

La de Ascó anuncia la subasta pública relativa a la construcción de las obras en la casa de Biarnés.

Continuación de la distribución de fondos del Ayuntamiento de San Carlos de la Rápita.

Se ha interpuesto ante la Audiencia recurso contencioso contra resolución del gobernador civil.

Señalamiento de los días para la recaudación de contribuciones.

## DE SOCIEDAD

Ayer por la tarde en la antigua y patriarcal mansión que la familia Monravá ocupa en la calle del Comte, se verificó la muy piadosa ceremonia de entronizar al Corazón Deífico de Jesús y de consagrar al mismo todos los individuos que, con el matrimonio Monravá-Ribas y presididos por la respetable dama doña Elisa Soler componen la cristiana agrupación familiar que conserva las tradiciones de los castizos y viejos solares tarraconenses.

Aquella casa, cuyos sillares conservan la pátina que el curso de largos siglos deposita en los edificios que rememoran la vida y estado social de épocas ya lejanas, en las horas vespertinas de ayer se remozó y difundió por las medievales callejas de nuestra parte alta el aroma de una devoción tan sólida y tan eficazmente práctica como la del Corazón del Salvador cuando se le llama a presidir las intimidades del hogar doméstico y se la constituye reina y señora de la cristiana, modesta y laboriosa vida de familia.

Reunidos en el salón principal de la casa las dignas personas que componen aquel hogar y los invitados que han querido asociarse en tan íntima y deliciosa solemnidad, el reverendo P. Superior de los Capuchinos, Fr. Bernardino de Mataró, procedió a la lectura de las preces del ritual y a la bendición de la imagen del Divino Corazón, siguiendo el acto de colocar como en trono de amor la susodicha imagen y recitándose en voz alta el acto de consagración que forma parte integrante de esta piadosa práctica que con tanta rapidez ha tomado carta de naturaleza en las casas de sana y cristiana tradición.

Durante el bien servicio refresco que se sirvió a continuación, la familia recibió muchos plácemes de la selecta concurrencia que quiso testimoniar su devoción al Salvador y su aprecio a la señora viuda de Monravá y a sus hijos.

Entre los invitados figuraban don Pascual Monravá y su hija María Cecilia, doña Teresa Monravá, viuda de Gaspar, y su hija Josefina, doña Josefina Soler de Batlle, doña Dolores Caballero, viuda de Ribas, y sus hijas Dolores y Emilia, doña María Vidal, doña Teresa Ribas, señora viuda de Caballero y su hija María, don Trinidad Guasch y su esposa doña Claudia Virgili, D. Buenaventura Basdon Manuel Guasch, doña Trinidad Ribas, y otros que sentimos no recordar.

Que el Deífico Corazón se digne bendecir y derramar copiosas gracias temporales y espirituales sobre la familia cristiana que acaba de erigirle un trono en su propio hogar.

En la Catedral se celebraron ayer los funerales en sufragio del joven Esteban Cirera Balart, fallecido cristianamente el 18 del actual.

Al acto asistieron buen número de sacerdotes y fieles que testimoniaron a la familia su duelo, al que unimos nuestro pésame muy sincero.

Las misas que se celebrarán hoy en la iglesia de la Santísima Trinidad desde las seis hasta las doce de la mañana serán en sufragio del alma de don Antonio Verderol Pallás, con motivo del primer aniversario de su fallecimiento.

Ha sido nombrado vocal de la Junta de la Purísima Sangre el Rdo. D. Higinio Domingo, beneficiado de la parroquia de San Juan de esta ciudad.

Hoy, a las once, en la iglesia de San Francisco se celebrarán los funerales en sufragio del alma de don Antonio M.ª Aymat, fallecido cristianamente el 18 del actual.

Los funerales que la Congregación de la Purísima Sangre ha acordado celebrar en sufragio del que fué vocal de la Junta Rdo. José Miró Gabriel, tendrán lugar hoy en la iglesia de Nazaret a las diez y media.

## NOTICIAS

Ha sentado mal a un colega el que la procesión del Corpus siga este año el mismo curso que el anterior, con las ligeras variaciones de que dimos cuenta en otra edición.

Lamentando la actitud del colega en esta cuestión, sobre todo por las fútiles razones en que pretende apoyar su punto de vista, entendemos que lo que urge en la actualidad es hacer atmósfera para que dicha procesión resulte lo más espléndida posible.

Las pruebas que el año pasado se hicieron respecto del nuevo curso no son tan desconsoladoras para desconfiar en el presente, pues que desde muchos años no había resultado un acto tan espléndido.

Por lo demás, nosotros somos los primeros en declarar que quisiéramos recorriera dicha procesión todas las calles—incluso las más apartadas—, plazas y ramblas de nuestra ciudad, para que todos pudieran asociarse al homenaje de amor y veneración a Jesús-Hostia, Rey inmortal de los siglos. Para suplir estos defectos de recorrido, algunos pueblos y ciudades han establecido las fiestas de barrio, cuyos cristianos moradores se esmeran en festejar al Señor, o bien a sus patronos, y de esta manera cumplen sus anhelos de amor y devoción.

Entendemos, pues, que no es tiempo ahora de discutir las calles de tránsito, sino el de cooperar a la formación del ambiente propicio para que todos los que buenamente puedan vayan a formar parte en las filas de los públicos adoradores de Jesús Sacramentado en la próxima festividad del Corpus.

Por carta recibida por el presidente de la Cámara de Comercio del señor director general de Obras públicas don José Nicolau, diputado a Cortes por esta circunscripción, le participa haber sido firmados los expedientes aprobando el plan económico de la Junta de Obras del puerto para el ejercicio de 1923-24, y autorizando la ejecución de los servicios por administración, así como por el mismo sistema fué aprobado el proyecto de instalación de una vía férrea en los trozos 3.º, 4.º y 5.º del dique de Levante.

El domingo por la tarde tuvo lugar, a pesar del tiempo lluvioso que deslució el acto, la anunciada becerra organizada por el «Grupo Valencia».

Sobre la arena había artísticamente dibujados en círculos concéntricos la bandera nacional y el escudo de Valencia.

Al finalizar se disparó una estruendosa traca.

No se lamentó incidente alguno.

Este año al igual que el anterior concurrirá a la procesión del Corpus la Congregación de María Immaculada y San Luis Gonzaga.

Se recuerda a los señores congregantes que la asistencia a dicha procesión es obligatoria.

## Neveras "FOCA"

HELADORAS

GRANDES EXISTENCIAS: PRECIOS REDUCIDOS

Ferretería Socias

En el colegio del Sagrado Corazón, (calle de Augusto) tendrá lugar mañana la profesión religiosa de la Hermana Catalina Martí de San Miguel Arcangel. Recibirá los votos a la profesanda el Rdo. Sr. Dr. D. Plácido Sentís, catedrático de este Seminario, siendo el orador sagrado el reverendo P. Joaquín Vila, de la Compañía de Jesús. La ceremonia empezará a las nueve.

## EUDALD MELENDRES I RUÉ

ADVOCAT

Rambla Sant Joan, 50, pral.

Telefon u.º 551

Mañana, día 30, termina la cobranza voluntaria de los recibos de la contribución de la capital por los conceptos de industrial y utilidades.

Los correspondientes a urbana fiscal, ensanche y rústica, no se cobran por ahora.

En el pueblo de Guimerá se suscitó una riña entre los vecinos Sebastián Colominas Mota y Francisco Bergadá Segarra, resultando éste con varias heridas leves de arma blanca.

El agresor fué puesto a disposición del Juzgado. El origen de la cuestión fué por haber pasado sin permiso el Francisco por una finca del Sebastián.

## MIGUEL ALEU PRATS

MEDICO

Calle Mayor, n.º 16—Telef. 443

Consulta de 11 a 2 :: Servicio a domicilio

Medicina general; Enfermedades de la familia; Masages

Durante el mes de abril se han registrado en la provincia, con una población de 388.493 habitantes, 637 nacimientos y en la capital 43, resultando una natalidad de 1,77 y 1,52 por mil, defunciones 566 y 45, siendo la mortalidad de 1,57 y 1,59.

CASA MALÉ. Últimas novedades en toda clase de impermeables, capitas de seda para niños.

Hemos recibido un artístico recordatorio que agradecemos, con un himno no eucarístico que nuestro particular amigo el Sr. Bernabé Martí, ha escrito con motivo de la primera comunión de su hija, que tuvo lugar anteayer en el colegio del Sagrado Corazón de la calle de Augusto.

## CINTURONES

y monederos para señora y caballero se ha recibido un extenso surtido del :: País y Americanos ::

«CASA COCA»

Conde de Rius, 7

PRECIOS DE FABRICA

# GRAN FÁBRICA DE CERERÍA Y BUJÍAS

--DE--  
**JOSÉ M. A. GISPERT**  
**REUS**

DESPACHO: Plaza del Castillo, núm. 5 — Teléfono 209

FÁBRICA: Calle de la Mar, núms. 22, 24 y 26

CASA FUNDADA EN 1835

Cera pura de abejas para el Divino Culto. Cera económica para iluminaciones. Cera amarilla, Grumes, Parafinas, Estearinas, Ceracina, Carnauba e Inciensos. Cirios, Hachas, Blandones, Cerilla, Mariposas, Carbón para incensarios, etc. etc. Bujías esteáricas, espirales en colores y cirios y bujías de fantasía.

Los artículos de esta Casa carecen de los defectos de derrame y doblez  
**PRECIOS BARATÍSIMOS**

El señor gobernador civil ha recibido del ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Recibo su telegrama relacionado probable conflicto a consecuencia carencia de agua potable Pinell de Bray y me ocupo asunto interés que merece.»

El domingo, en el Seminario, como se había anunciado, cantó por primera vez la misa el Rdo. Juan Esteban, sobrino del M. I. Sr. Vázquez.

La capilla del Seminario cantó una inspirada misa. La artística iglesia estaba bellamente iluminada y adornada. Predicó el R. P. Serafín del Carmelo.

Después de la misa los deudos del misacantano, los seminaristas y los fieles que llenaban el templo besaron las manos al nuevo sacerdote.

Merece particular mención haber sido esta la primera vez que se canta una primera misa en el actual Seminario.

## Jabón Rocamora

“EL LEON,”

“LA PAJARITA,”

Para todos los usos

La fiesta del Apostolado de la Oración en honor del Sagrado Corazón que se celebró ayer en el Seminario revistió la acostumbrada solemnidad. Predicó el M. I. Dr. Rial, y la voción por el claustro, apesar de la lluvia, se verificó con la solemnidad que suele aquel templo. Asistieron gran número de fieles.

## CASA RUIZ

GRAN SURTIDO  
 DE SOMBREROS DE PAJA  
 PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Mayor, 9.—TARRAGONA

Ayer se empezó la vista de la causa que por homicidio se sigue contra José Moreneta, habiendo terminado la prueba documental y testifical; hoy informarán las acusaciones y defensas.

Uno de los números de variedades ejecutados el domingo último en el Municipal estuvo a cargo de una niña que apenas contaría los catorce años. El público comentó desfavorablemente la libertad de la Empresa y la tolerancia de quienes deben velar por la salud y moralidad de los niños.

Tenemos una Junta de Protección a la infancia y otra de Espectáculos: a una y a otra les denunciemos el hecho para que en este y en casos sucesivos sepan lo que les corresponde hacer.

De seis a nueve de esta tarde en adelante podrán recogerse en la Delegación del Real Moto Club de esta ciudad (Sindicato de Inicijativa) las localidades encargadas para las carreras del próximo domingo; debiendo hacer presente a los que no tengan localidad, que el jueves por la mañana se remitirá a Barcelona el papel sobrante, por ser tal la demanda que en la actualidad se han agotado las que se habían reservado para Barcelona.

Está anunciado para los próximos días 3, 4 y 5 de junio, la reunión del primer Congreso Catalán de Pesca, en el que se proponen los elementos que en Cataluña dedican sus energías a la industria pesquera, deliberar sobre asuntos tan importantes y trascendentales como el fomento de la cultura profesional y técnica de los pescadores; el mejoramiento de los transportes; promulgación de leyes protectoras del pescador, y otros temas no menos sugestivos, relacionados con el progreso de dicha industria.

—«Casa Malé». Especialidad en trajes primera comunión. Trajes lanilla estilo inglés, a medida, desde 59 pesetas. Trajes de dril a medida, desde 30 pesetas.

En el último mercado de Tortosa los aceites se cotizaron a los precios siguientes: Bajo Aragón, a 29,50 pesetas los 15 kilos; Lérida y Urgel, a 30,50; Tortosa, de 27 a 28; Andaluces, a 26; Toledo, a 25; y Extremadura, de 23,50 a 24.

Las algarrobas, a 7,25 pesetas los 40 kilos, y el arroz, a 35 pesetas los 100 kilos.

LOT, no vol dir una lámpara o pila eléctrica qualsevol; LOT es una marca acreditada per la qualitat de las lámparas i gran duració de les piles. No compri mai una lámpara o pila eléctrica sens exigir la marca LOT.

Hoy tendrá efecto definitivamente en Barcelona, en el Tibidabo, la inauguración del XI Concurso Exposición Internacional de Alimentación, Higiene y Agricultura, que tanto por el número de expositores, entre quienes figuran importantes casas industriales y comerciantes de toda España y del extranjero, como por la originalidad y gusto artístico con que presentan sus instalaciones, resulta una espléndida manifestación.

## JAIME DURÁN VIVES

Agente de Negocios

Escribanías Viejas, 5, 2.º 1.ª

La «Gaceta» publica un decreto del ministerio de la Gobernación disponiendo que los Ayuntamientos menores de 500 habitantes que por su escaso vecindario o falta de recursos encuentren dificultades para pagar al secretario el sueldo mínimo de 1.500 pesetas anuales, podrán asociarse con otro u otros dos Ayuntamientos vecinos, aunque alguno exceda de los 500 habitantes, a los efectos de dotación y nombramiento del referido funcionario, el cual, en modo alguno, a partir del próximo presupuesto, con asociación o sin ella, disfrutará sueldo menor de las referidas 1.500 pesetas.

La «Gaceta» ha publicado una real orden del ministerio del Trabajo disponiendo se celebre una segunda convocatoria para que se lleve a efecto la elección de Juntas de Reformas Sociales en las localidades en que no haya podido verificarse a su debido tiempo, y que el escrutinio se verifique el día 24 de Junio próximo.

La cuestión de las responsabilidades será tratada en el Senado apenas quede constituida la Alta Cámara y, sin duda alguna, el primer asunto que se podrá a debate será el relativo a la concesión del duplicatorio para procesar al general Berenguer.

La comisión de actas dejó dictaminados todos los expedientes electorales, excepto los de Lérida, Tarragona, los de las Económicas de Sevilla y Barcelona y los de Canarias.

A. ARTAL Médico-oculista  
 R. Castelar 27, 1.º

Por causas que se desconocen, se dió orden de que las fuerzas del Tercio extranjero que iban a Madrid para hacerse cargo de la bandera que se les concede, no salieran de Ceuta hasta el día 29.

El propósito del Gobierno y del presidente de la Cámara es que el Congreso se declare constituido hacia el 12 de Junio.

Opina el señor Sánchez de Toca que el Senado puede estar constituido a fines de esta semana, en vista de que son escasas las actas que ofrecen alguna dificultad.

Recomendamos a nuestros lectores visiten la exposición de Trajes, Camisas, Corbatas, Pañuelos, Tirantes, Ligas, Cinturones, Calcetines y Medias que se hallan expuestos en los escaparates de

## CASA RUIZ

Calcetines a 0,50 pesetas.

Precios limitadísimos.

Mayor, 9.—TARRAGONA

El ex ministro señor Goicoechea ha decidido presentar su candidatura como senador por la Universidad de Madrid, en la vacante del señor Ortega Morejón.

El señor Guerra del Río se propone plantear hoy un debate sobre la situación de Barcelona.

El artículo 16 del reglamento del Congreso autoriza estos debates, aunque no esté constituido el Congreso, por razones de urgencia y especial interés.

Parece ser que está decidido el nombramiento del general Vives, actual comandante general de Melilla, para el cargo de gobernador militar de Cartagena.

Por circunstancias especiales se ha demorado la publicación del nombramiento.

## OFICIAL

### MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS  
 Juan Badía Puigcerver.  
 Juan Pastells Teixidó.

FALLECIDOS  
 Ninguno.

### MATRIMONIOS

José Juan Ambrós Rabascall, con Pura García Forcadell.  
 Francisco Vidal Franqués, con Mercedes Rossell Milá.

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Máximo mr. y Teodosia mr.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Fernando III rey de España y Basilio cf.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Consolación, en el Sagrado Corazón.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Santa Clara, siendo las

# CASA LLAURADÓ

San Agustín, 19—Tarragona

Se ha recibido los surtidos más extensos en Lanería, Sedería y Fantasías de Algodón de última novedad, para la presente temporada, las que se liquidan con grandes rebajas de precios por todo el mes de mayo

TRICOT  
 punto seda, extraordinaria colección de colores, ancho 150 cm. el metro Ptas. 24  
 SEDA AEDIENNE  
 en negro y colores, ancho 120 cm. el metro Ptas. 9  
 PITA SEDA  
 gran colección de colores lisos, ancho 100 cm. el metro Ptas 5'50  
 RATINA  
 escocesa, bonitas combinaciones a cuadro y listas, ancho 90 cm. el metro Ptas. 3'50  
 VIOLE EANA  
 artículo fino en tonos lisos, ancho 90 cm. el metro Ptas. 5

TRICOT  
 punto seda estampado, creación de la más alta novedad, de 150 cm ancho, el metro Ptas. 35  
 CREPE MARROCAINE  
 en algodón, extraordinario surtido de colores lisos, ancho 100 cm. el metro Ptas. 4'50  
 PERCALES  
 Estampados, Para batas y camisas, gran variedad de dibujos, el metro, Ptas. 1'50  
 VICHYS  
 Gran colección de dibujos, el metro, Ptas. 1'50

## Gran surtido de

## OBJETOS PARA REGALOS

## PERFUMIAER DEL PAIS Y EXTRANJERA

Extractos, Quinas, Colonias a granel

## GENEROS BLANCOS A PRECIOS DE FÁBRICA

horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Jesús-Maria.—Continúa una Novena en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón. A las seis de la tarde Rosario, ejercicios de la Novena y sermón por el M. I. Dr. Gomá, arcediano de esta S. I. C.

### Cultos para mañana

Religiosas de Santo Domingo.—Conclusión del mes de Mayo. A las cinco y media rosario rezado, trisagio mariano cantado por las colegialas, mes de María, recitación de poesías por las alumnas, besamanos a la Virgen y despedida a la Madre del amor hermoso.

## CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

28 mayo 1923  
 Interior 4 %—A. 71'25  
 Exterior 4 %—A. 87'35  
 Amortizable 5 %—A. 95'65  
 Acciones f. c. Norte. 73'00  
 » » M. Z. A. 72'75  
 » » Andaluces 59'05  
 » » Orense 00'00  
 París 43'5  
 Londres 30'445  
 Roma 31'65  
 Ginebra 118'65  
 Bruselas 37'55  
 New-York 6'575  
 Berlín y Hamburgo 0'015  
 Viena 0'035

Información a:

Banco Comercial de Tarragona

## ULTIMA INFORMACION

Madrid, 28

### EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas al recibir a los periodistas les manifes-

tó que estaba muy satisfecho del acto celebrado esta mañana en Palacio con motivo del relevo de la guardia exterior por fuerzas de Regulares de Ceuta.

Después dijo el presidente que esta tarde se celebrará Consejo de ministros para continuar el estudio de los asuntos que quedarán pendientes en el último y seguramente se ocupará el Gobierno de la cuestión de Barcelona.

Esta, según las noticias que tiene el Gobierno, continúa en el mismo estado a pesar de los esfuerzos que realizan las autoridades catalanas para llegar a la normalidad, pero no se encuentra la fórmula que se apetece.

### DE GOBERNACION

El duque de Almodovar del Valle hablando con los periodistas de las noticias que tenía de Barcelona coincidió en sus manifestaciones con lo dicho por el presidente del Consejo.

La huelga—añadió—sigue en el mismo estado, pues las últimas negociaciones no han dado resultado alguno para llegar a una solución.

A los elementos patronales se les han dado toda clase de garantías para la circulación de los carros, poniendo a su disposición fuerzas de la guardia civil, pero a pesar de esto los patronos no quieren reanudar el servicio de transportes alegando que no se consideran con la asistencia debida por parte de las autoridades.

En vista de esto, el gobernador civil ha convocado nuevamente a una reunión para ver si es posible hallar otra fórmula de arreglo.

Terminó diciendo que la cuestión terrorista sigue causando nuevas víctimas y ayer fué muerto a tiros un cargador del muelle.

**EXTRANJERO**  
EL ACUERDO ENTRE GRECIA Y TURQUÍA

Lausana, 28. Ante los jefes de las Delegaciones aliadas se ha llegado a un acuerdo entre los representantes de Grecia y Turquía.

Al terminar ese acuerdo, el delegado oficioso heleno, señor Venizelos, exclamó:

—¡La paz está hecha!

**PROPOSITOS DEL CANCELLER**

Berlín, 28. El canceller se propone convocar de nuevo a los presidentes de los Gobiernos de los diferentes Estados para someterles la próxima nota alemana.

El ministro de Hacienda, Hermes, ha salido de Berlín y no estará de regreso hasta la próxima semana.

**EL COMUNISMO EN BOCHUM**

Bochum, 28. Después de Dortmund y Gelsenkirchen la ciudad de Bochum ha sido también teatro de los disturbios comunistas.

Ayer tarde los comunistas asaltaron las redacciones y sañas de máquinas de todos los diarios burgueses.

En un combate entre los obreros y los bomberos encargados de la policía de la ciudad han sido heridas muchas personas.

Numerosos almacenes han sido invadidos y saqueados.

Las autoridades de ocupación mantienen una actitud neutral.

**EL CONGRESO INTERNACIONAL DE AGRICULTURA**

París, 28. En el Congreso internacional de Agricultura ha sido leída una comunicación de don Salvador Crespo relativa a la repercusión de la guerra europea sobre la emigración española a América.

**LA HUELGA REVOLUCIONARIA EN EL RUHR**

Berlín, 28. Los comunistas se han apoderado en Bochum del cuartel de la policía, desarmando a ésta después de un combate en el que resultaron dos muertos.

En Essen ha habido esta mañana nuevos disturbios por la carestía de la vida.

La huelga se extiende de hora en hora. Los mineros que huelgan en el Ruhr son unos dos millones y los metalúrgicos huelguistas unos diez millones.

Berlín, 28. La elaboración de la nueva oferta alemana ha entrado hoy en una nueva fase. La Asociación de Industrias alemanas ha sometido al Cancellier proposiciones detalladas sobre las garantías que ofrecerá la industria. Después de estas negociaciones comenzarán las entrevistas con los jefes de los partidos.

**EL CENTENARIO DE PASTEUR**

París, 28. Con el descubrimiento en el Instituto Pasteur y en la Sorbona de dos lápidas recordatorias de la reconciación de Pasteur con Lister, se han inaugurado las fiestas organizadas para conmemorar el centenario del nacimiento del gran sabio francés.

A ambos actos concurren, además de los elementos franceses, las comisiones extranjeras que han venido a esta capital con dicho objeto.

La ceremonia celebrada en la Sorbona fué presidida por el señor Millerand, pronunciando el ministro de Instrucción pública y luego el de Higiene sentidos discursos, ensalzando la labor realizada por Pasteur. Hablaron también varios comisionados extranjeros, expresando la admiración que siente el mundo entero hacia el sabio que con sus trabajos de investigación tantos beneficios ha reportado.

Terminó el acto con una breve alocución del presidente de la República, quien dió gracias a las delegaciones extranjeras por haber acudido a los actos realizados en memoria del gran Pasteur, benemérito de la Ciencia francesa, que lo es a la vez de la Humanidad.

IMPRESA DE JOSE PIJOAN.—Tarragona

**LE MIROIR DE PARIS**

Participa a su distinguida clientela que ha recibido gran surtido de sombreros de señora para las próximas fiestas a precios reducidos y anuncia que del 1 al 15 del próximo grandes rebajas.

Ventas: R. S. Juan, n.º 1, 2.º, 2.º.

**MUEBLES**  
GRAN LIQUIDACION  
POR REFORMA DEL LOCAL

**GANGA VERDAD**

Precio dormitorio de caoba, interior satén, compuesto de: Armario de tres cuerpos, un peñador, dos mesas noche, : : una cama y dos sillas : :  
**SU PRECIO VERDAD 4000 PESETAS SE VENDE POR 2.850**

Juegos de armario luna, cama y mesa noche. 425 pesetas  
**HIJOS DE J. NOLLA**  
Rambla de San Juan, 45

**DEPENDIENTE**

Se necesita en la tienda de Ultramarinos de Firmo Vives, Conde de Rius, número 1.

**LA COSETANIA**

San Agustín, 2, y Rambla de S. Carlos, 12

Bisutería, Quincallería, Perfumería, artículos de piel y juguetes de todas clases.  
Sección especial de libros rayados: Mayores, diarios, Agendas, etc., etc.  
Plumas estilográficas clases superior y económica.

: : **PRECIOS MODERADOS** : :

**LOZA SANITARIA**

de verdadera procedencia inglesa, alemana y país.  
Precios sin competencia en lavabos, waters, bañeras, etc.  
Visitar los almacenes de «Cubiertas y Tejados, S. A.» Rambla San Juan, núms. 14 y 16. Tarragona. Telef. 625.

**SE ALQUILA**

casa de campo amueblada, muy cerca de la población. Informarán en esta Administración.

**CHALET**

Se alquila, situado en la Carretera de Castellón, número 12, con jardín y agua. Darán razón en la misma casa, piso primero, de tres a seis de la tarde.

**Bolsa del Trabajo**  
(SECCION DE MUJERES)

Se necesita modista de blanco para ir a trabajar a domicilio.  
Se necesita lavandera.  
Despacho: Armaña, 11, 2.º, de cinco y media a siete.

**Espíritu de Melisa**  
**Agua del Carmen**  
— de los —  
**CARMELITAS DESCALZOS**  
**DE TARRAGONA**

Se vende en todas las farmacias y droguerías

**EL LLIBRE DE MAIG**

«DEL VERGER DE MARIA»

Collecció de 60 poesies propies per a recitar a la Verge al presentar la flor en les festes del Mes de Maig, de Mn. Xavier M.ª Plassa, amb un proleg del Dr. Carles Cardó, i seguides d'un Càntic-Himne propi per les Filles de Maria, amb música de Mn. Josep M.ª Llorens.

De venda en casa del editor Ventura Altés i principals llibreries.

Amigo **DÉBIL**



**Elíxir GALLOL**  
dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR GALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

SE VEN EN FARMACIAS Y BROQUERIAS

**REVISTA PARROQUIAL**

—DE—  
**Acción Social Católica**

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL.

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

**LA CRUZ**  
DIARIO CATÓLICO  
REDACCION:  
Rambla de S. Juan, 46, bajos  
Teléfono 564

**Oferta extraordinaria**  
de Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

Esta suscripción no cuesta más que **nueve pesetas anuales** y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

- «Del oído a la pluma», de F. Rodríguez Marín.
- «Blasones y talegas», de José M.ª de Pereda.
- «La Golondrina», de E. Menéndez Pelayo.
- «Lo difícil que es ir al cielo», de M. Linares Rivas.
- «Un matrimonio de conveniencia», de Maryan.
- «El reloj del amor y de la muerte», de E. Carrere.
- «Los suaves milagros», de F.ª Haespés.

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**  
Remítase firmado a las oficinas de Biblioteca PATRIA  
Fuencarral, 138.—Madrid.

Don ... de profesión ... domiciliado en ... provincia de ... calle ... núm. ... acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas, y sólo queda obligado a abonar contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas ... ve, presie de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.

Firma.

**REMEDIO MILAGROSO**  
**NINGUN REMEDIO** conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el **MARAVILLOSO**

**EL OJO DE LA VERDAD**

**DEPURATIVO RUBIO**

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

**Purifica y regenera la sangre**  
**Un solo frasco basta para convencerse**

**POMADA RUBIO** - Auxiliar poderoso y necesario

En venta: SEGALÁ, SALUS, Farmacias y Centros de especialidad. Explotación exclusiva: SEGALÁ, MARTÍN Y C.ª - BARCELONA - TARRAGONA

**ANTIAPOPLETICO**  
**MEISTER**  
La Apoplejia (PARALISIS O FERIDURA) CURADA O EVITADA CON EL ANTIAPOPLETICO DEL ABATE JH. MEISTER del Monasterio de Hirsau

El remedio inmunizador e infalible, el UNICO en el que se puede poner confianza ciega para evitar y curar la Apoplejia (Feridura) se debe a la valía de este, en el mundo sabio médico, y más tarde en el claustro, virtuoso fraile, abate Jh Meister.

En efecto: Si algún antepasado nuestro ha sufrido ya de Apoplejia, si notáis calambres, hormigueos en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, decaimiento general, pérdida de la memoria, con inucha propensión al sueño o veis pasar puntos luminosos por delante de los ojos, es que la Apoplejia os está acosando, y si no queréis ser su víctima, tomad en seguida el Antiapoplético MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al paráltico el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer año del ataque, y a los primeros días hace recobrar el habla clara y sonora a los balbuciantes paráliticos que por el ataque se han visto privados de ella.

Frasco grande 10 pesetas      Frasco mediano 6 pesetas  
Folleto divulgador de la apoplejia gratis

Depósito general y venta: Vilanova, 1, Farmacia.—Barcelona.  
En TARRAGONA: Farmacia y Droguería Sanromá, Unión, 17.

**SOMBREROS Y GORRAS**  
de las mejores marcas del País y Extranjero

**SUCESOR DE L. TRINCHET**  
Tarragona.- Conde de Rius, 28.- Tarragona

**FORD**  
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

**NUEVAS TARIFAS**  
REBAJA DE PRECIOS

Coche turismo.....	3.575 ptas.
Coche turismo sin arranque y ruedas desmontables.	3.710 "
Coche turismo con arranque y ruedas desmontables.	3.910 "
Voiturette .....	3.435 "
Voiturette con ruedas desmontables.....	3.570 "
Voiturette con arranque y con ruedas desmontables.	3.770 "
Chassis turismo con arranque y ruedas desmontables.	2.780 "
Sedan .....	6.175 "
Coupé .....	5.340 "
Chassis camión, ruedas desmontables, neumáticos o mazisos detrás.....	3.450 "
Chassis camión con arranque.....	3.730 "
Tractor Fordson.....	4.260 "

PRECIOS FRANCO A BORDO CADIZ  
Grandes existencias en piezas de recambio, neumáticos, aceite y accesorios

**AGENTES CARBÓ Y C.ª**  
Tarragona—Teléfono 503

**¡ALERTA ALERTA ALERTA!**

Se ofrecen en esta población aguas minerales como precedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender para que se fijen bien en las botellas que estas ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN** y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales los que no los lleven.